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budowlanych]



1. WSTĘP
1.1. Przedmiot ST
Przedmiotem ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem,
dostawą oraz montażem stolarki i ślusarki otworowej dla obiektów kubaturowych.

1.2. Zakres stosowania ST
Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.
1.3. Zakres robót objętych ST
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z
wykonaniem, dostawą oraz montażem stolarki i ślusarki otworowej, a w szczególności:
- montażem okien i drzwi w technologii profili aluminiowych, przeznaczonych do budownictwa
pasywnego,
- montażem drzwi w technologii profili aluminiowych – ślusarka wewnętrzna,
- montażem drzwi wewnętrznych z płyty wiórowej pełnej, pokrytych laminatem HPL i fornirem
naturalnym,
- montażem naświetli drzwiowych,
- montażem ścianek systemowych z laminatu z drzwiami do toalet,
- montażem parapetów wewnętrznych
1.4. Określenie podstawowe
Określenia podstawowe w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz
określeniami podanymi w ST – 01_2021 „Wymagania ogólne”.
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość materiałów i wykonywanych robót oraz za zgodność
z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące
robót podano w ST – 01_2021 „Wymagania ogólne”.
Po wyborze dostawcy wyrobów budowlanych omawianych w niniejszej specyfikacji, Wykonawca
zobowiązany jest wystąpić bezpośrednio przed złożeniem zamówienia do Głównego Projektanta o:
- uzyskanie zgody na zastosowanie wybranego koloru, wykończenia powierzchni zamawianych
elementów,
- zatwierdzenie rysunków warsztatowych detali elementów wybranego systemu do realizacji.
[wymiary drzwi i okien] Wymiary drzwi na rysunkach podano w świetle otworu (przejścia)
ościeżnicy, wymiary okien i witryn podano w świetle wykończonych ościeży.
[pojęcie stolarki i ślusarki okienno – drzwiowej] Pod pojęciem stolarki i ślusarki okiennodrzwiowej
rozumie się m.in. następujące elementy budowlane: systemy fasadowe, lekkie ścianki
osłonowe, systemy okienno-drzwiowe, witryny, okna, przeszklone płaszczyzny, drzwi, zamknięcia,
klapy dymowe i inne elementy ochrony przeciwpożarowej, przepierzenia, lekkie wydzielenia
pomieszczeń, struktury przestrzenne (rotundy, ogrody zimowe, wiatrołapy, werandy, wykusze, ganki,
świetliki, lukarny, okna połaciowe, daszki itp.). Pojęcie to dotyczy zarówno elementów wewnętrznych
jak i zewnętrznych oraz dotyczy elementów złożonych z różnych materiałów budowlano –
konstrukcyjnych, wykończeniowych i materiałów dodatkowych.
[zgodność z projektem i obowiązującymi przepisami] Stolarka i ślusarka okiennodrzwiowa
powinna odpowiadać założeniom projektu oraz posiadać odpowiednie parametry m.in.
funkcjonalno – użytkowe, wytrzymałościowe, bezpieczeństwa pożarowego, izolacyjności termicznej i
izolacyjności akustycznej – zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami i być przeznaczona do
zastosowania w budynkach użyteczności publicznej.
[kompletny system wymaga doboru i konsultacji z Dostawcą systemu i Wykonawcą]
Rodzaj systemu okiennego, okienno-drzwiowego, fasadowego, montaż, technologię, okucia, szkło,
akcesoria dodatkowe i uzupełniające – jako cały kompletny system stolarki i ślusarki okienno –
drzwiowej dobierać i konsultować szczegółowo z Dostawcą systemów fasadowych i Wykonawcą oraz
przedstawić Głównemu Projektantowi do akceptacji. Szczegółowe dane dotyczące zastosowanej
stolarki drzwiowej – wg zestawienia stolarki i ślusarki oraz doboru stolarki i ślusarki i elementów
dodatkowych dokonanego, skoordynowanego i potwierdzonego przez Dostawcę systemu.
[parametry podstawowe] Szczegółowe parametry stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej – wg
kart zestawienia stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej oraz rysunków i opisu technicznego. Określone
w zestawieniach parametry stanowią podstawowe parametry tych elementów. Dodatkowe parametry,
akcesoria, elementy dobierać na podstawie wytycznych, instrukcji Dostawców, certyfikatów i atestów
oraz niniejszych reguł, a także z uwzględnieniem zasad wiedzy technicznej i obowiązujących norm,
przepisów.
[montaż zgodny z instrukcją / wysoki standard wykonania] Stolarkę i ślusarkę drzwiową
należy montować ściśle zgodnie z instrukcją Producenta / Dostawcy systemu, przestrzegając
założonego wysokiego standardu wykonania i wykończenia obiektu, z uwzględnieniem specyfiki
projektu.
[elementy systemowe uszczelniające] Wokół elementów stolarki i ślusarki okienno –



drzwiowej należy zastosować systemowe elementy uszczelniające, które muszą zapewnić szczelne,
profesjonalne połączenia elementów.
[estetyczny montaż] Podczas montażu stolarki i ślusarki okienno – drzwiowej należy zwrócić
uwagę na technologiczną kolejność i poprawność mocowania poszczególnych elementów; należy
zwrócić szczególną uwagę na sposób wykończenia elementów stolarki i ślusarki na styku z
elementami przegród, okładzinami zewnętrznymi – styk bardzo estetyczny, czysty, prosty, bez
dodatkowych i nie wchodzących w skład dobranego systemu ślusarki okienno – drzwiowej listew
maskujących, profili, elementów, bądź innych nieestetycznych uszczelnień, itp.
[konstrukcja dobrana do typu przegrody] Typ konstrukcji, ram, ościeżnic okienno –
drzwiowych dostosować do odpowiedniego typu przegrody wraz z jej okładzinami oraz do typu
stolarki/ ślusarki okienno – drzwiowej.
[gwarancja jakości wykonania] Zewnętrzna stolarka i ślusarka okienno-drzwiowa powinna
spełniać wszelkie parametry do zastosowania w warunkach zewnętrznych. Technologia montażu,
zabezpieczenia, warunki użytkowania – ściśle wg wytycznych Dostawcy systemu/ Wykonawcy.
Montaż elementów powinien gwarantować szczelność, stabilność, solidność i profesjonalizm
wykonania, prawidłowość wykonania detali, m.in. obróbek, uszczelnień, parapetów, progów,
prawidłowego działania elementów i mechanizmów, niezawodności systemu, nie przekroczenia max.
tolerancji wymiarowej, nieprzemarzanie przegrody i elementów.
[skrzydła i inne elementy nie mogą zawężać szerokości użytkowej chodnika] Skrzydła
drzwiowe i okienne oraz kraty, okiennice lub inne osłony, w pozycji otwartej lub zamkniętej, nie mogą
zawężać szerokości użytkowej chodnika usytuowanego bezpośrednio przy ścianie zewnętrznej
budynku, w której się znajdują.
[okna otwierane do wewnątrz] Okna w budynku powyżej drugiej kondygnacji nadziemnej, a
także okna na niższych kondygnacjach, wychodzące na chodniki lub inne przejścia dla pieszych,
powinny mieć skrzydła otwierane do wewnątrz.
[okna w pomieszczeniach dla osób niepełnosprawnych] Okna w pomieszczeniach
przewidzianych do korzystania przez osoby niepełnosprawne powinny mieć urządzenia przeznaczone
do ich otwierania, usytuowane nie wyżej niż 1,2 m nad poziomem podłogi.
[drzwi przeciwpożarowe, dymowe oraz na drogach ewakuacyjnych] Drzwi
przeciwpożarowe, dymowe oraz drzwi na drogach ewakuacyjnych dobierać ściśle wg opisu
technicznego, zapisów określonych w części ochrony przeciwpożarowej, zestawień, ustaleń z
Inwestorem oraz obowiązujących przepisów, norm i zasad wiedzy technicznej.
[drzwi odkładane na ścianę] Drzwi na drogach ewakuacyjnych, które po otwarciu zawężają
szerokość użytkową dróg ewakuacyjnych, a także drzwi służące do wytężonego ruchu, transportu
wielkogabarytowych elementów powinny być wyposażone w zawiasy umożliwiające ich pełne otwarcie
z założeniem na ścianę z możliwością zablokowania w pozycji otwartej lub posiadać samozamykacz.
[systemy automatycznego domykania drzwi] Określone w zestawieniach i opisie drzwi
powinny być wyposażone w mechanizm płynnego samozamykania drzwi, w formie samozamykaczy
ramieniowych bądź wbudowanych w skrzydło drzwiowe, zawiasów sprężynowych lub innych. Dobór i
montaż ściśle wg wytycznych Dostawcy systemu i warunków lokalizacyjnych samozamykaczy.
[kompletny dobór elementów i okuć] Kompletny, integralny dobór wszystkich elementów
stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej (m.in. okucia, klamki, pochwyty, rozety, zamki, rygle wc, zawiasy,
kratki wentylacyjne, samozamykacze, zawiasy sprężynowe, czujki dymu, chwytaki
elektromagnetyczne i inne) dobierać w zależności od warunków użytkowania i zasad wiedzy
technicznej, po wyłonieniu Wykonawcy i Dostawcy systemu, i przedstawić Głównemu Projektantowi
do akceptacji. Kompletny dobór elementów i okuć stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej dobierać
uwzględniając ściśle założony w projekcie design, styl, formę, dobór materiałowy oraz parametry
wykończenia i standard funkcjonalno-użytkowy obiektu.
[dodatkowe elementy] Wszelkie dodatkowe elementy stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej
jak np. czujki dymu z zasilaczem, przyciski ręcznego odblokowania, chwytaki elektromagnetyczne i
przeciwpłyty, domofony, wideofony i inne należy dobierać ściśle wg opisu, zapisów określonych w
części ochrony przeciwpożarowej, zestawieniach, pozostałych projektach branżowych i na podstawie
ustaleń z Inwestorem oraz obowiązujących przepisów, norm i zasad wiedzy technicznej.
[zestawienia stolarki i ślusarki okienno – drzwiowej] W zestawieniach stolarki i ślusarki
okienno – drzwiowej uwzględniono drzwi wchodzące w skład większego, kompletnego systemu, np.
przeszklenia komunikacji, które należy uwzględnić kompleksowo, na podstawie rysunków rzutów,
widoków oraz opisu technicznego – ściśle wg Dostawcy systemu.
[nazwy handlowe szkła] Nazwy handlowe szkła wzorowane są na przykładowym Dostawcy;
szczegóły wg zestawienia stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej, parametry oraz montaż wg Dostawcy
systemu. Przykładowy system, Producent, Dostawca, marka mogą być zamienione na rozwiązanie
równoważne.
[rodzaj szkła wymaga doboru i konsultacji z Dostawcą szkła i Dostawcą systemu
fasadowego] Szkło powinno posiadać powłokę stanowiącą zabezpieczenie przeciwsłoneczne, np.



TopN+ (miękka powłoka niskoemisyjna) lub równoważne rozwiązanie. Dobór parametrów szkła w
ślusarce należy dokonać, konsultować i uszczegółowić po wyborze Wykonawcy i Dostawcy systemu,
ściśle uwzględniając parametry zabezpieczenia przeciwsłonecznego, przepuszczalności promieni UV,
przepuszczalności światła, zewnętrznego współczynnika odbicia światła, wewnętrznego
współczynnika odbicia światła, bezpośredniej przepuszczalności energii słonecznej, zewnętrznego
współczynnika odbicia energii słonecznej, absorbcji energii słonecznej A1 i A2, czynnika słonecznego,
całkowitego współczynnika zacienienia, współczynnika przenikania ciepła i innych parametrów. Dobór
kompletnego systemu i szkła przedstawić Projektantowi do akceptacji.
[warunki stosowania szkła bezpiecznego] W ślusarce okiennej w pomieszczeniach
narażonych na niebezpieczeństwo wybicia, uderzenia, wypadnięcia itp. oraz w pomieszczeniach, w
których parapety okienne są poniżej 85cm, należy zastosować szkło bezpieczne laminowane.
[kratki wentylacyjne] W celu poprawnego działania wentylacji w pomieszczeniach z
nawiewem grawitacyjnym drzwi w tych pomieszczeniach,, wyposażyć w kratki wentylacyjne kompensacyjne 
z perforowanej blachy ze stali nierdzewnej gr. 1 mm, wysokości ok. 20 cm – jako listwę odkopnikową, i 
dostosowane do charakteru,
użytkowości i funkcji danych drzwi lub też stosować szczelinę wentylacyjną (systemowe podcięcie
skrzydła drzwiowego) lub tuleje. Szczegółowy dobór rodzaju kratki kompensacyjnej wg Zestawień
ślusarki i stolarki okienno – drzwiowej oraz rysunków i opisu.
[odkopniki] W drzwiach narażonych na dużą eksploatację, intensywny ruch i zużycie
(komunikacja ogólna, korytarze, hole, sanitariaty, pom. socjalne i techniczne) należy stosować dolne
zabezpieczenie w formie listwy odkopnikowej dostosowane do charakteru, użytkowości i funkcji
danych drzwi.
[odbojniki] W drzwiach zapewnić odpowiednio do charakteru, użytkowości i funkcji danych
drzwi odbojniki systemowe gumowe z konstrukcją ze stali nierdzewnej
[rozwiązania bezprogowe] Wszelkie drzwi do pomieszczeń powinny mieć rozwiązania
bezprogowe, umożliwiające bezkonfliktowe, bezkolizyjne poruszanie się przez nie.
[zabronione jest stosowanie urządzeń wystających ponad poziom płaszczyzny dojścia]
Umieszczenie odbojów, skrobaczek, wycieraczek do obuwia lub podobnych urządzeń wystających
ponad poziom płaszczyzny dojścia w szerokości drzwi wejściowych do budynku jest zabronione.
[inne konfiguracje uzgadniać z Projektantem] Wszelkie inne, nieokreślone wyżej,
konfiguracje stolarki i ślusarki okienno-drzwiowej, systemu, konstrukcji, układu, doboru wyposażenia,
akcesoriów, elementów dodatkowych, itp. w trakcie realizacji uzgadniać z Głównym Projektantem.

2. MATERIAŁY
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST – 01_2021
„Wymagania ogólne”.
2.2. Wymagania dotyczące materiałów
Materiały, urządzenia oraz części złączne powinny spełniać wymagania obowiązujących Polskich
Norm i Aprobat Technicznych. Należy użyć następujących materiałów:
[ślusarka okienna i drzwiowa zewnętrzna – w technologii profili aluminiowych]
Konstrukcje okienno-drzwiowe zewnętrzne wykonać z izolowanych termicznie profili o parametrach
nie gorszych jak poniżej. Konstrukcje muszą być oznakowane znakiem CE na zgodność z normą PNEN
14351-1:2006. Kolor ślusarki wg. karty kolorów.
Wytłaczane profile aluminiowe wykonane ze stopu aluminium EN AW-6060 wg PN-EN 573:-3:2009,
stan T66 wg PN-EN 515:1996. Tolerancje kształtowników wg PN-EN 12020-2:2008. Własności
mechaniczne kształtowników powinny być zgodnie z PN-EN 755-2:2008.
Właściwości mechaniczne połączenia kształtowników aluminiowych z przekładkami termicznymi
powinny być zgodne z PN-EN 14024:2005. Do połączenia wykorzystać sztywne przekładki komorowe
wykorzystujące technologię ANTI-BI-METAL, która zapobiega odkształcaniu się skrzydeł drzwiowych
podczas nagrzania promieniami słonecznymi, jak i również przy bardzo niskich temperaturach.
Głębokość zabudowy dla ramy, słupka i poprzeczek wynosi 75 mm. Głębokość zabudowy dla skrzydła
okiennego wynosi 84 mm. Profile dodatkowo zaizolowane wkładami wewnątrz profili jak i w podszybiu.
W celu optymalnej ochrony ramki dystansowej zestawu szybowego przyjąć wysokość profili
przyszybowych min. 24,5 mm. Dobór profili następuje wg obliczeń statycznych.
Wymagania podstawowe techniczne szklenia – drzwi:
1. potrójny pakiet szybowy 33.2/16/6/16/6;
2. współczynnik przenikania ciepła dla szyb Ug = 0,50 W/m2K;
3. współczynnik przenikania energii g ≥ 50%, lub g=35%
4. współczynnik przenikania światła Lt ≥ 63%;
5. ciepła ramka międzyszybowa, która obniża ryzyko skraplania się pary wodnej na szybie
wewnątrz pomieszczenia, a także zwiększa o 6% izolacyjność cieplną całego komponentu;
6. Ψ=0,031 W/mK;



7. w drzwiach stosować szklenie obustronnie bezpieczne, szyba P2.
Od strony wewnętrznej szkło bezpieczne laminowane. W strefie parteru głównych wejść oraz w
drzwiach do budynku szkło obustronnie bezpieczne od zewnątrz hartowane (ESG).

UWAGA: Ślusarkę aluminiową zewnętrzną montować zgodnie z rysunkiem, przy
zastosowaniu systemowych konsol, taśm i folii uszczelniających, zapewniających maksymalną
szczelność połączenia ślusarki ze ścianą i izolacją termiczną – tzw. ciepły montaż „w
wypadzie”. Szczelność montażu ślusarki i wszelkich połączeń potwierdzić badaniem próby
szczelności zgodnie z ST – 00.00.00 Wymagania ogólne. Przed zamówieniem ślusarki
przedstawić Inspektorowi nadzoru do akceptacji projekt warsztatowy wszystkich
zastosowanych systemów wraz z obliczeniami termicznymi każdego okna i drzwi.

[ogólne parametry szkła] W każdym zastosowanym systemie okiennym, bądź okienno –
drzwiowym stosować szkło zespolone, hartowane, bezpieczne. Bezpieczeństwo szkła dobierać na
bazie obowiązujących przepisów i wytycznych o bezpieczeństwie zastosowanego szkła, jak dla
danego typu budynku, pomieszczenia, funkcji, lokalizacji, właściwości techniczno-użytkowych i innych
niezbędnych parametrów.

[okucia] W konstrukcjach systemowych mogą być stosowane wyłącznie okucia przewidziane dla
danego systemu. Mocowanie do kształtowników okien i drzwi zgodnie z dokumentacją systemową.
Typy okuć powinny być dostosowane do ciężaru własnego skrzydeł oraz do obciążeń
eksploatacyjnych.

[okucia drzwi ] Należy stosować okucia systemowe ze stali nierdzewnej wraz z zamkami i
odpowiednią wkładką patentową

[parapety wewnętrzne] Parapety wewnętrzne
należy zamontować parapety PCV odporne na temperaturę, trudnopalne (klasa B2 DIN 4102/I), 

[uszczelki przyszybowe] Uszczelki wykonane z kauczuku syntetycznego EPDM. Połączenia
naroży uszczelek klei się lub stosuje gotowe narożniki zgodnie z dokumentacją konstrukcyjną
systemu. Dobór uszczelek uzależniony jest od przeznaczenia zabudowy oraz grubości wypełnienia.
Wszystkie uszczelki muszą zostać umieszczone w elementach w sposób gwarantujący wymaganą
trwałą odporność na wpływy atmosferyczne oraz szczelność przylgi spoin. Uszczelki muszą być
wymienialne. Należy tylko i wyłącznie stosować przewidziane uszczelki systemowe.

[drzwi wewnętrzne z płyty wiórowej pełnej obłożonej dwustronnie okleiną np CPL HQ 0,7 ]
Zaprojektowano jako płytowe o skrzydle wykonanym z płyty wiórowej pełnej. Skrzydło pokryte
okleiną np CPL HQ 0,7mm. Drzwi wyposażone w trzy zawiasy czopowe ze stali nierdzewnej, klamki i
szyldy wykonane ze stali nierdzewnej oraz dodatkowe wyposażenie wg dostawcy systemu.

[ościeżnica stalowa]
Ościeżnica stalowa kolor wg karty kolorów, powłoka malarska proszkowa po uprzednim ocynkowaniu.

[ościeżnica z wykończeniem fornir naturalny]
Ościeżnica MDF lub drewna klejonego, powłoka z forniru np. CPL HQ 0,7.

[ścianki systemowe do toalet]
W toaletach dla dzieci oraz w toalecie w pomieszczeniu socjalnym pracowników kuchni zastosowano
systemowe ścianki wydzielające kabiny ustępowe, wykonane z 18 mm grubości płyty z
dwustronnie dekorowanego laminatu kompaktowego HPL. System wodoodporny, niepalny, o wysokiej
wytrzymałości na uderzenia i uszkodzenia mechaniczne. Ścianki pomiędzy ustępami w toaletach
dzieci.

3.2. Sprzęt do wykonania robót.
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu, odpowiedniego dla danego rodzaju robót,
zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru.

4. TRANSPORT
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST – 01_2021 „Wymagania ogólne”.
4.2. Transport materiałów



Materiały należy transportować i składować w sposób wskazany w normach państwowych lub
świadectwach ITB. Transport materiałów dowolnymi środkami transportu przydatnymi dla danego
asortymentu robót pod względem możności ułożenia i umocowania ładunku, akceptowanymi przez
Inspektora nadzoru. Materiał należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem i wpływem warunków
atmosferycznych.

5. WYKONANIE ROBÓT
5.1. Ogólne zasady wykonania robót
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST – 01_2021 „Wymagania ogólne”.
5.2. Wykonywanie robót
Zleceniobiorca po uzyskaniu zlecenia ma obowiązek dokonać obmiarów na budowie, sporządzić
rysunki konstrukcyjne wraz z obliczeniami statycznymi oraz dostarczyć je zleceniodawcy w
uzgodnionym terminie zgodnie z harmonogramem. Dostarczone przez zleceniobiorcę rysunki
techniczne przedstawiające konstrukcję, jej wymiary, sposób montażu oraz zamocowanie jej
elementów wymagają zatwierdzenia głównego projektanta. Wszelkie odstępstwa od dokumentacji
architektonicznej należy uzgodnić z Głównym Projektantem i Inwestorem.
Przed osadzeniem stolarki i ślusarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeży i stan
powierzchni, do których ma przylegać ościeżnica. W przypadku występowania wad w wykonaniu
ościeży lub zabrudzenia powierzchni ościeży, ościeże należy oczyścić i naprawić. W sprawdzone i
przygotowane ościeże, o oczyszczonych z pyłu powierzchniach, należy wstawić ślusarkę.
Montaż zabudowy w systemach okienno-drzwiowych dokonywany jest za pomocą systemowych
elementów kotwiących.
Ustawienie ślusarki należy sprawdzić w pionie i poziomie oraz dokonać pomiaru przekątnych.
Dopuszczalne odchylenie od pionu i poziomu nie powinno być większe niż 2 mm na 1 m wysokości,
jednak nie więcej niż 3 mm na całej długości elementów ościeżnicy. Odchylenie ościeżnicy od
płaszczyzny pionowej nie może być większe niż 2 mm. Różnice wymiarów przekątnych nie powinny
być większe niż:
- 1 mm przy długości przekątnej do 1 m
- 2 mm przy długości przekątnej do 2 m
- 3 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m
Po ustawieniu okna lub drzwi należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i
zamykaniu. Zamocowane okno lub drzwi należy uszczelnić pod względem termicznym.
Szczelina pomiędzy oknem a ścianą wypełniana jest materiałem uszczelniającym w postaci pianki.
Dodatkowe uszczelnienie systemu okiennego i drzwiowego stanowią systemowe taśmy
uszczelniające, np.
- folia wewnętrzna z butylem,
- folia zewnętrzna z butylem,
- folia zewnętrzna do balkonów dołem.
UWAGA: Wapno, cement, substancje alkaiczne i czyszczące (np. wybielacze, pasty ścierne) mają
szczególnie szkodliwy wpływ na kształtowniki aluminiowe, a zwłaszcza na dekoracyjne powierzchnie
ochronne. Dlatego też należy ograniczyć wykończeniowe roboty „mokre” do minimum. W przypadku
zetknięcia zaprawy z powierzchnią aluminium, należy natychmiast zmyć z niej zaprawę (nie dopuścić
do jej stwardnienia). Brak przemycia spowoduje trwałe odbarwienie i uszkodzenie powierzchni. W
przypadku konieczności wykonania robót wykończeniowych na mokro wokół wbudowanych
konstrukcji aluminiowych należy na czas robót zabezpieczyć konstrukcję folią PCV.
Szklenie:
Pakiety szklane termoizolacyjne, szkło bezpieczne - wg zestawienia przegród.
Producent szkła powinien udzielać min. 10 letniej gwarancji na szczelność zestawów szklanych i
odporność na pękanie pod wpływem naprężeń w szkle. Producent szkła powinien udzielać min. 10
letniej gwarancji na przyczepność podkładu szkła elewacyjnego i odporność na pękanie pod wpływem
naprężeń w szkle i skoków temperatury.
Szyby nie mogą się stykać z ramą aluminiową, muszą spoczywać na podkładkach pod szkło.
Stosować podkładki regulacyjne i podpierające.
Wyposażenie:
W przypadku ciężaru szyb >90 kg stosować zawiasy wzmocnione.
W drzwiach o ciężarze do 100 kg stosować 3 zawiasy - jeden w dolnej części skrzydła, 2 na górze.
Zawiasy z regulacją pionową i poziomą. Zamki z aluminium, co zapobiega korozji elementów
aluminiowych. Wszystkie uszczelki z kauczuku. Wkręty montażowe, w akcesoriach - wszystkie ze stali
nierdzewnej.
Montaż konstrukcji aluminiowych powinien odbywać się przez wyspecjalizowane firmy wykonawcze
producenta lub przez osoby przeszkolone przez producenta, pracujące pod nadzorem jego
przedstawiciela i zgodnie z jego zaleceniami.
Montaż powinien odbywać się zgodnie z dostarczoną przez producenta instrukcją zawierającą wykaz



elementów, podstawowe ich wymiary i schemat usytuowania względem siebie i podłoża oraz
wskazówki dotyczące kolejności montażu poszczególnych elementów, przy zastosowaniu zalecanych
przez producenta metod postępowania i zachowaniu, określonych w instrukcji parametrów. W/w prace
należy wykonywać pod nadzorem inspektora nadzoru, projektanta, przedstawiciela producenta
systemu.
Decyzje o zmianach wprowadzonych na etapie wykonania muszą być potwierdzone wpisem do
dziennika budowy, potwierdzonym przez inspektora nadzoru i przez projektanta. Wszelkie zmiany i
odstępstwa od dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości użytkowych,
jakościowych lub zmniejszać trwałość wykonanych elementów.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST - 01_2021 „Wymagania ogólne”.
6.2. Kontrola jakości robót
Zasady kontroli jakości powinny być zgodne z wymogami normy PN-B-10085:2001 Stolarka
budowlana. Okna i drzwi.
Ocena jakości powinna obejmować:
- sprawdzenie zgodności wymiarów,
- sprawdzenie jakości materiałów,
- sprawdzenie prawidłowości wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych,
- sprawdzenie działania skrzydeł i elementów ruchomych, okuć oraz ich funkcjonowania,
- sprawdzenie prawidłowości zamontowania i uszczelnienia.
Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta zaświadczeniem o jakości
lub innym dokumentem zamieszczonym na opakowaniu.
Po stwierdzeniu formalnej przydatności wyrobów i materiałów, należy dokonać sprawdzenia
zgodności asortymentowej, jakościowej oraz ilościowej.
Powierzchnia powłok malarskich na stolarce nie może posiadać jakichkolwiek uszkodzeń. Barwa
powłoki powinna być jednolita, bez widocznych poprawek, śladów pędzla, rys i odprysków. Wykonane
powłoki nie powinny wydzielać nieprzyjemnego zapachu i zawierać substancji szkodliwych dla
zdrowia.
UWAGA: Szczelność montażu ślusarki i wszelkich połączeń potwierdzić badaniem próby
szczelności całego budynku zgodnie z ST – 01_2021 Wymagania ogólne. W przypadku
osiągnięcia gorszego wyniku od zakładanego należy dokonać sprawdzenia wszelkich połączeń
montażowych, a ewentualne nieszczelności naprawić. Po dokonaniu poprawek próbę
powtórzyć.

6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji,
zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostaną wbudowane lub zastosowane, to
na polecenie Inspektora nadzoru, Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. Wszystkie
roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 specyfikacji powinny
być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. Na pisemne wystąpienie Wykonawcy,
Inspektor nadzoru w porozumieniu z Głównym projektantem może uznać wadę za nie mającą
zasadniczego wpływu na cechy eksploatacyjne i ustali zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość.

7. OBMIAR ROBÓT
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST - 01_2021 „Wymagania ogólne”.
7.2. Jednostka obmiarowa
Jednostką obmiarową jest: m2 (metr kwadratowy) lub kpl. (komplet) wykonanych i zamontowanych
okien, drzwi, żaluzji, daszków szklanych o wymaganych parametrach.

8. ODBIÓR ROBÓT
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST - 01_2021 „Wymagania ogólne”.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST - 01_2021 „Wymagania ogólne”.
Podstawą płatności są faktycznie wykonane i odebrane roboty w ilości zgodnej z dokumentacją
projektową, ST lub wskazaniem Inspektora Nadzoru.
9.2. Cena jednostki obmiarowej
Cena jednostki obmiarowej obejmuje w szczególności:
- montaż okien i drzwi w technologii profili aluminiowych,



- montaż drzwi wewnętrznych z płyty wiórowej pokrytych laminatem HPL i melaminą,
- montaż ścianek z drzwiami do toalet,
- montaż daszków szklanych,
-wszystkie inne czynności wynikające z dokumentacji projektowej, niniejszej ST - 01_2021
„Wymagania ogólne” oraz z polecenia Inspektora Nadzoru niezbędne do zrealizowania robót
związanych z montażem stolarki i ślusarki otworowej.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
Dz. U nr 109/2004 „Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie”
PN-B-10085:2001 Stolarka budowlana
PN-B-02020 „Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia”
PN-B-92010 „Elementy i segmenty ścienne metalowe. Drzwi i wrota. Wymiary modularne”
PN-B-92270 „Elementy i segmenty ścienne metalowe. Drzwi o zwiększonej odporności na
włamanie – klasy C. Wymagania i badania uzupełniające”
PN-M-78010 Transport wewnętrzny. Drogi i otwory drzwiowe. Wytyczne projektowania”
PN-B-06085 „Drzwi. Metody badań odporności na włamanie”
PN-B-06086 „Metody badań drzwi. Badanie odkształcenia skrzydeł drzwiowych przy
zwichrowaniu”
PN-B06087 „Metody badań drzwi. Badanie sztywności skrzydeł drzwiowych przez
wielokrotne wichrowanie”
PN-M-02046 „Średnice otworów przejściowych dla śrub i wkrętów”
PN-M-82054 „Śruby, wkręty, nakrętki”
PN-B-14501 „Zaprawy betonowe zwykłe”


